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— Ка лі пом нік уклю ча ны ў 
Дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-куль-
тур най спад чы ны, то дзяр жа ва 
па він на апе ка вац ца ім?

— У Бя ро заў скім ра ё не да стат ко-
ва ўва гі на да ец ца пад трым цы год-
на га са ні тар на га і тэх ніч на га ста ну 
на шых пом ні каў, у тым лі ку і кляш-
та ра. Без умоў на, нам бы ха це ла ся 
пра вес ці поў ную рэ стаў ра цыю пом-
ні ка, каб ён паў стаў у пер ша род ным 
вы гля дзе. Але гэ та па тра буе вя лі кіх 
вы дат каў. У пра гра му «За мкі Бе ла-
ру сі» бя ро заў скі кляш тар не тра піў, 
але быў уклю ча ны ў пра гра му «Куль-
ту ра Бе ла ру сі», і пла на ва ла ся вы дат-
коў ван не срод каў з рэс пуб лі кан ска га 
бюд жэ ту. Ад нак ні ў 2013-м, ні ў 2014 
га дах фі нан са ван ня па гэ тай пра гра-
ме не ад бы ло ся. Та му кі раў ніц тва ра-
ё на вы ра шы ла зра біць ха ця б част ку 
ра бо ты: гэ та бы ло спра вай го на ру 
для ра ё на. Але ўвесь аб' ект ад наў-
ляць за срод кі мяс цо ва га бюд жэ ту 
бы ло б не рэ аль на. 

На са мрэч у нас яшчэ ў 2008 го-
дзе быў рас пра ца ва ны пра ект рэ-
стаў ра цыі бра мы кар тэ зі ян ска га 
кляш та ра, мы да яго вяр ну лі ся. Пе-
рад алі функ цыі за каз чы ка ра ён на-
му УКСу (упраў лен не ка му наль на га 

бу даў ніц тва), яны вя лі ўсе ра бо ты 
з пад рад най ар га ні за цы яй «Брэст-
рэс таў ра цыя». Па коль кі пра ект быў 
рас пра ца ва ны даў но, спат рэ бі ла ся 
яго экс пер ты за і ка рэк ці роў ка па цэ-
нах 2014 го да. У су вя зі з гэ тым су ма 
ўжо толь кі на пра ект на-каш та рыс ную 
да ку мен та цыю бы ла іс тот ная. Уся го 
на ад наў лен чыя ра бо ты рай вы кан-
кам вы дат ка ваў 1,5 міль яр да руб лёў. 
Стар шы ня Бя ро заў ска га рай вы кан-
ка ма Юрый Іо сі фа віч Нар ке віч ад каз-
на па ды шоў да вы ра шэн ня пы тан ня 
рэ стаў ра цыі: гэ тая бра ма — на гер бе 
Бя ро зы, нель га, каб сім вал го ра да 
іс на ваў у вы гля дзе раз ва лін.

У вы ні ку пра ве дзе на рэ стаў ра-
цыя бра мы. «Брэст рэс таў ра цыя» 
вель мі ад каз на па ды шла да сва іх 
аба вяз каў. Пра во дзі лі ся час тыя вы-
яз ныя на ра ды, на якія за пра ша лі ся 
за ці каў ле ныя ў рэ стаў ра цыі бра мы 
спе цы я ліс ты. Га лоў ны ар хі тэк тар 
пра ек та Воль га Іва наў на Не чы пур-
чык рас пра ца ва ла ці ка вы і дас ка-
на лы пра ект, які ад па вя даў гіс та-
рыч на му воб ра зу бра мы кляш та ра. 
На прык лад, на ад ва рот ным ба ку яе 
з унут ра на га бо ку пад да хам зна рок 
па кі ну та ста рая тын коў ка XVІІ ста-
год дзя, на якую мож на па гля дзець 

як на узор. Гэ та так са ма за слу га га-
лоў на га ар хі тэк та ра.

Акра мя та го, ка ля бра мы зроб ле-
на доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рыі: 
да рож ку за бру ка ва лі, зра бі лі во да-
ад вя дзен не, та му што там уз ро вень 
зям лі быў ні жэй шым за асноў ны. 
Зроб ле ны за ха ды для та го, каб за-
хоў ваць бра му ў тым вы гля дзе, які 
атры маў ся пас ля рэ стаў ра цыі.

— Ка лі ра ён па чаў важ ную 
спра ву, то, мо жа быць, бу дзе пра-
цяг? Ёсць жа пра ект ад наў лен ня 
ўся го пом ні ка, ці не так?

— На жаль, да лей ра бот па рэ-
стаў ра цыі па куль не пла ну ец ца. Гэ-
та вя лі кія вы дат кі. У нас бы ла мэ та 
ад рэ стаў ра ваць бра му, і пра ект быў 
толь кі на яе рэ стаў ра цыю. Гэ тыя ра-
бо ты мы вы дат на вы ка на лі. Па куль 
у нас пад трым лі ва ец ца той стан, які 
ёсць. Аб кош ва ем тэ ры то рыю, пры-
бі ра ем. Про сім, каб не да пус ка лі 
вы пад каў ван да ліз му ці раз бу рэн ня 
рэшт каў сцен.

— Аб'ект перспектыўны для 
турызму: тут жа Ру жа ны і Ко са ва 
не да лё ка...

— У Бя ро заў скім ра ё не шмат ці-
ка вых аб' ек таў гіс та рыч най і куль-
тур най спад чы ны. Та му наш бя ро-

заў скі му зей рас пра ца ваў больш за 
17 ту рыс тыч ных марш ру таў, якія за-
кра на юць кож ны з гэ тых аб' ек таў. 
І кар тэ зі ян скі кляш тар на вед ва юць 
як мі ні мум кож ны чац вёр ты госць 
на ша га ра ё на. Спра ва ў тым, што 
кляш тар са праў ды вель мі ці ка вы 
сва ёй гіс то ры яй і ар хі тэк ту рай. Ён 
па бу да ва ны па вод ле эс кі за ма нас-
ты ра «Гранд Шант рэз» у Фран цыі, 
які там дзей ні чае да гэ туль. І та кіх 
ня ма больш ні дзе ў све це.

Ма нас тыр па бу да ва ны ў пры-
го жым і ма ляў ні чым мес цы. Сю ды 
час та пры хо дзяць га ра джа не і фа-
та гра фу юц ца на фо не ста ра жыт ных 
сцен.. Кар тэ зі ян скі кляш тар удзель-
ні чае ў куль тур ным жыц ці ра ё на. 
Тут пра хо дзяць га рад скія свя ты. 
На прык лад, ра ён нае свя та «Дзень 
пісь мен ства», шмат лі кія пле нэ ры і 
май стар-кла сы.

— Ёсць яшчэ ў ра ё не пом ні кі, 
за не се ныя ў Дзяр жаў ны спіс гіс-
то ры ка-куль тур най спад чы ны?

На тэ ры то рыі ра ё на зна хо дзіц ца 
26 пом ні каў, уклю ча ных у дзярж спіс. 
З іх 2 пом ні кі гіс то рыі, якія ма юць рэс-
пуб лі кан скае зна чэн не. Акра мя кар-
тэ зі ян ска га кляш та ра, яшчэ ся дзіб на-
пар ка вы комп лекс у вёс цы Пес кі.

— Ка лі пом ні кам гіс то рыі на ват 
у яго ця пе раш нім ста не ці ка вяц ца 
лю дзі, ці не раз гля да лі вы маг чы-
мас ці знай сці пры ват на га ін вес-
та ра, які б пад клю чыў ся б да яго 
ра та ван ня, ня хай і ма ю чы на ўва зе 
свае ін та рэ сы? Мо жа быць, ёсць 
не абы яка выя зем ля кі, якія б маг лі 
да па маг чы сва ёй ма лой ра дзі ме?

— Ка лі б нех та за ці ка віў ся аб' ек-
там, мы б з за да валь нен нем пе рад алі 
яго, рай вы кан кам са дзей ні чаў бы ў 
вы ра шэн ні мно гіх пы тан няў, аказ ваў 
бы да па мо гу, у тым лі ку ме та дыч-
ную, ар га ні за цый ную. Перс пек ты вы 
там шы ро кія, але пры гэ тым трэ ба 
ра зу мець, што па тра бу юц ца вя лі кія 
ўкла дан ні. Аб' ект важ ны, каш тоў ны, 
рэс пуб лі кан ска га ўзроў ню. Ён мог 
бы пры но сіць ка рысць і ра дасць.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК, 
tsimoshyk@zviazda.by
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Кляш тар кар тэ зі ян цаў 
у Бя ро зе спа дзя ец ца 
на доб рых лю дзей

Да вед ка
Рэшт кі бы ло га кляш та ра кар-

тэ зі ян цаў у Бя ро зе — пом нік ар-
хі тэк ту ры XVІІ ста год дзя, па бу да-
ва ны ў сты лі ба ро ка з эле мен та мі 
аба рон ча га ха рак та ру. Кляш тар ны 
комп лекс уклю чаў па лац Са пе гаў, 
ка мен ны бу ды нак кас цё ла, жы лыя 
кар пу сы, кел лі ма на хаў-са мот ні каў, 
біб лі я тэ ку, шпі таль, тра пез ную, ап-
тэ ку, аран жа рэю, гас па дар чыя па-
бу до вы, сад, ва да ём. Усё бы ло аб-
не се на ма гут най ка мен най сця ной 
з ве жа мі і кап лі цай. Ува хо дам бы ла 
бра ма з бай ні ца мі. Пас ля паў стан-
няў ХІХ ста год дзя, у якіх удзель ні-
ча лі ма на хі, ула ды Ра сій скай ім пе-
рыі вы ра шы лі за крыць ма нас тыр. 
Част ка яго па бу доў бы ла ра за-
бра ная (кас цёл, кел лі, ад мі ніст ра-
цый ныя і гас па дар чыя па бу до вы), 
цэг ла з іх вы ка рыс тоў ва ла ся для 
бу даў ніц тва ка зар маў для ра сій скіх 
сал дат. Да ця пе раш ня га ча су, акра-
мя ад ноў ле най бра мы, за ха ва лі ся 
рэшт кі зва ні цы, бу дын ку шпі та ля, 
до ма Са пе гаў, дзве кут нія ве жы, 
част кі сцен. Пло шча ахоў най зо ны 
7,1 гек та ра.

Пер шай бе ла рус кай шко лай 
на Лід чы не ста ла шко ла 
ў вёс цы Збля ны. У 1914 го дзе 
ў Збля нах зга рэў бу ды нак ста рой 
на ву чаль най уста но вы і яшчэ 
да па чат ку Пер шай су свет най 
вай ны ся ля не атры ма лі стра хоў ку 
ды ку пі лі бу даў ні чыя ма тэ ры я лы. 
Пры кан цы 1915 го да но вы бу ды нак 
быў уз ве дзе ны, а вяс коў цы, 
ска рыс таў шы ся сва ім пра вам, 
ад кры лі бе ла рус кую шко лу, 
якая іс на ва ла тут да ся рэ дзі ны 
1920-х га доў.

У 1923 го дзе дзей насць най ста рэй шай на 
Лід чы не бе ла рус кай шко лы ў Збля нах бы ла 
пры пы не на. «Усе на шыя лю дзі бы лі ра ды, 
што дзе ці не як шыб ка на ву ча лі ся і чы таць, і 
арыт мэ ты кі. Але хут ка зда ры ла ся ня шчась це: 

на ша га ву чы це ля ін спэк тар Лід ска га па ве ту, 
пан Вай то віч пры му сіў па ехаць на поль скія 
кур сы ў Кра каў, а дру го га ву чы це ля-бе ла ру са 
на яго мес ца не пры зна чыў, і за мёр ла на ша 
бе ла рус кая шко ла» — 13 чэр ве ня 1923 го-
да пі са лі ся ля не ў бе ла рус кую га зе ту «Наш 
Сьцяг» (ар фа гра фія і пунк ту а цыя тут і да лей 
за хоў ва юц ца).

Вяс ной 1925 го да жы ха ры вёс кі Збля ны 
пад пі са лі да па вя то ва га школь на га ін спек-
та ра дэк ла ра цыю за бе ла рус кую шко лу, а 
по тым ня гле дзя чы на ціск, друж на па тра ба-
ва лі свай го. Та ды ўла ды вы ра шы лі пе ра нес ці 
бу ды нак зблян скай шко лы ў Бе лі цу. Ся ля не, 
вы сіл ка мі якіх гэ та шко ла бу да ва ла ся, пі са лі 
пра тэс ты ў Мі ніс тэр ства асве ты і да мяс цо вых 
улад. Ад нак ад ка зу не атры ма лі. У лю тым 
1926 го да «ад ста рост ва пры еха лі тэх ні кі ўжо 
разь бі раць гэ ты бу ды нак. На да ма гань не кі-
раў ні коў раз бо ру, каб ся ля не да лі ра бо чых і 
пад во ды, усе жы ха ры вёс кі Збля ны ка тэ га-
рыч на ад мо ві лі ся і на схо дзе вы ра шы лі зра-

біць яшчэ ад па вед ныя кро кі, каб ура та ваць 
з та кім тру дом збу да ва ную іх ні мі ру ка мі для 
сва іх дзе так шко лу, для ча го праз дэ ле га-
цыю зьвяр ну лі ся да Па соль ска га Клю бу Бе-
ла рус кай Ся лян ска-Ра бот ніц кай Гра ма ды аб 
атры мань ні іх да ма гань няў» — пі са ла га зе та 
«Бе ла рус кая Ні ва».

Па спра ве шко лы дэ ле га цыя зблян скіх 
ся лян спе цы яль на су стрэ ла ся ў Віль ні з бе-
ла рус кім па слом у Сейм Сы мо нам Рак-Мі хай-
лоў скім, які як раз у гэ ты час ля чыў ся ў Віль ні. 
Рак-Мі хай лоў скі не мог аса біс та вы ехаць у 
Вар ша ву, та му 17 сту дзе ня 1926 го да да слаў 
тэ ле гра мы ў Мі ніс тэр ствы асве ты і ўнут ра ных 
спраў та ко га змес ту: «На зна ча ны праз Лідз-
ска га Ста рас ту су праць во лі гмін най ра ды 
войт Бе ліц кай гмі ны Ва дэй ка пад на мо ва-
мі ксян дза з фаль вар ку Ня це ча про ці во лі 
ўсяе люд нась ці пе ра но сіць з да зво лу Ста-
рас ты школь ны бу ды нак, збу да ва ны мяй сцо-
вай люд нась цю з вёс кі Збля ны да мяс тэч ка 
Бе лі ца Лідз ка га па ве ту. Пра тэс ту ю чы про ці 

бяс праўя і па гвал чань ня пра воў бе ла рус кай 
люд нась ці, пра шу аб без ад клад ным за тры-
ман ні раз бор кі бу дын ку да ча су на леж на га 
вы ра шэн ня гэ тае спра вы па вод ле скар гі ся-
лян вёс кі Збля ны, пе ра сла най Бе ла рус кім 
Клю бам да Мі ніс тэр ства Асьве ты ў кра са ві ку 
ле таш ня га го ду.

Рак-Мі хай лоў скі, дэ пу тат».
Ад нак аба ра ніць сваю шко лу бе ла рус кія 

ся ля не не змаг лі.
Пер шая бе ла рус кая шко ла ад кры та 13 ліс-

та па да 1915 го да ў Віль ні на Юр' еў скай ву лі-
цы дзя ку ю чы на ма ган ням Ала і зы Па шке віч 
(Цёт кі) і Ба ляс ла ва Па чоб кі. І та му па ўсёй 
За ход няй Бе ла ру сі бе ла рус кая гра мадс касць 
свят ка ва ла 10-ю га да ві ну іс на ван ня бе ла рус-
кай шко лы.

А мы хут ка мо жам свят ка ваць 100-га до вы 
юбі лей пер шай афі цый най бе ла рус кай шко лы 
на Лід чы не.

Ле а нід ЛАЎ РЭШ
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Да гіс то рыі гэ та га пом ні ка мы звяр та лі ся 
ў ад ным з на шых чэр вень скіх ну ма роў. З на дзе яй — 
пас ля та го, як з ра дас цю мяс цо ва га ча ла ве ка на свае во чы 
ўда ло ся ўба чыць вы нік рэ стаў ра цыі ба роч най бра мы, 
якая ка лісь ці вя ла ў адзін з буй ных і та ям ні чых ма нас ты роў 
ХVІІ ста год дзя. Ён вя ліз ным зда ец ца на ват ця пер, 
ка лі агля да еш рэшт кі па пе ры мет ры — 
агром ніс тая тэ ры то рыя, усё та кія ж ма гут ныя сце ны, 
якія, зда ец ца, кры вяць: чыр во ная цэг ла толь кі пад крэс лі вае 
дра ма тызм лё су са мо га ма нас ты ра, які, ня гле дзя чы 
на ўсе спро бы вы ні шчыць лю бую па мяць пра яго, 
усё роў на іс нуе, хоць бы як пом нік ар хі тэк ту ры. 
Лю дзі гэ та аца ні лі і пад тры ма лі, на коль кі змаг лі: ад ноў ле на 
ўяз ная бра ма ў ма нас тыр вы сіл ка мі са мо га ра ё на. 
Ёй мо жа па зайз дрос ціць зва ні ца, якая зу сім по бач — 
яны на ват звя за ныя з бра май ка вал кам сця ны. Але ад ным 
цэ лым (у вон ка вым ус пры ман ні), ві даць, па куль не ста нуць... 
Пра тое, што пе ра шка джае да вес ці спра ву рэ стаў ра цыі ўся го 
ма нас тыр ска га комп лек су да ла гіч на га за вяр шэн ня (пры тым, 
што ёсць вя лі кае жа дан не), мы раз маў ля ем з су пра цоў ні кам 
ад дзе ла ідэа ла гіч ная ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Бя ро заў ска га рай вы кан ка ма Воль гай ЛАЎ РЭН ЧУК.Кар тэ зі янс кі кляш тар у Бя ро зе на гра вю ры На па ле о на Ор ды.

Слова краязнаўцуСлова краязнаўцу  ��

ПА СПРА ВЕ ПЕР ШАЙ БЕ ЛА РУС КАЙ ШКО ЛЫ...

Ру і ны ма нас ты ра па пе ры мет ры ў наш час.


